

843 - Кто такие ангелы?

Вопрос

Кто такие ангелы? Как они выглядят, и что они делают? Каково их количество, и какие у них имена? Когда они были созданы? Из чего? Какой из них самый главный?

Подробный ответ

Table Of Contents

- [Вера в ангелов – один из шести столпов веры](#)
- [Кто такие ангелы?](#)
- [Когда были созданы Ангелы?](#)
- [Описание ангелов](#)
 - [У ангелов есть крылья](#)
 - [Красота ангелов](#)
 - [Ангелы не едят и не пьют](#)
- [Численность ангелов](#)
- [Способности ангелов](#)
 - [Способность перевоплощаться](#)
- [Скорость ангелов](#)
- [Обязанности ангелов](#)

Вера в ангелов – один из шести столпов веры

Вера в ангелов является одним из шести столпов веры, и убеждения мусульманина не могут быть правильными, пока он не уверует в них. Тот, кто не верит хотя бы в один из этих столпов, не является верующим. Эти столпы: вера в Аллаха, в Его ангелов, в Его Писания, в Его посланников, в Последний день, и в предопределение, что как хорошее, так и плохое — от Всевышнего Аллаха.

Кто такие ангелы?

Ангелы являются частью мира, сокрытого от нас и не понятного для нас полностью. Аллах рассказал нам о них во многих аятах Корана и через Своего Пророка Мухаммада, да благословит его Аллах и облагодетельствует.

Здесь мы приведем достоверную информацию и достоверные хадисы об ангелах, которые, мы надеемся, заставят вас осознать величие Творца и величие этой религии, которая так много о них рассказала.

Из чего они были созданы?

Аллах создал ангелов из света /*нур*/. 'Аиша, да будет доволен ею Аллах, сообщила, что Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и облагодетельствует, сказал: **«Ангелы созданы из света, джинны созданы из чистого, бездымного огня, а Адам создан из того, о чём вам было сказано»**^[1].

Когда были созданы Ангелы?

Мы не знаем точно, когда они были созданы, потому что нет шариатского текста, в котором говорится об этом. Но они точно были созданы до создания людей, так как в Коране сказано:

{وَإِذ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلَائِكَةِ إِنِّي جَاعِلٌ فِي الْأَرْضِ خَلِيفَةً}

«Вот твой Господь сказал ангелам: „Я установлю на земле наместника“»^[2].

Аллах сказал им о Своем желании создать человека, и это указывает на то, что они уже существовали до человека.

Величественные размеры ангелов

Аллах об ангелах Огня сказал:

{يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قُوا أَنفُسَكُمْ وَأَهْلِيكُمْ نَارًا وَقُودُهَا النَّاسُ وَالْحِجَارَةُ عَلَيْهَا مَلَائِكَةٌ غِلَاظٌ شِدَادٌ لَا يَعْصُونَ
{اللَّهُ مَا أَمَرَهُمْ وَيَفْعَلُونَ مَا يُؤْمَرُونَ}

«О те, которые уверовали! Оберегайте себя и свои семьи от Огня, растопкой которого будут люди и камни. Над ним есть ангелы суровые и сильные. Они не отступают от повелений Аллаха и выполняют все, что им велено» ^[3] .

Самым великим из всех ангелов является Джibriль, мир ему, который был описан в следующем хадисе. Передаётся от 'Абдуллаха ибн Мас'уда, да будет доволен им Аллах, сказал: **«Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и облагодетельствует, видел Джibriля в его истинном виде. У него было шестьсот крыльев, каждое из которых закрывало горизонт. С его крыльев падали украшения, жемчуг и рубины, о которых знает Аллах»** ^[4] .

Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и облагодетельствует, описывая Джibriля, сказал: **«Я видел, как он спускался с неба, закрывая собой всё пространство между небом и землёй»** ^[5] .

Также к ангелам, имеющим величественные размеры, относятся и те, кто несет Трон (Аллаха). Они были описаны в следующем хадисе. От Джабира ибн 'Абдуллаха, да будет доволен им Аллах, передаётся, что Пророк, да благословит его Аллах и облагодетельствует, сказал: **«Мне было дозволено рассказать об одном из ангелов Аллаха, несущих Трон. Поистине, расстояние от мочки его уха до плеча равно расстоянию семисот лет пути»** ^[6] .

Описание ангелов

У ангелов есть крылья

Всевышний Аллах сказал:

الحمد لله فاطر السماوات والأرض جاعل الملائكة رسلا أولي أجنحة مثنى وثلاث ورباع يزيد في الخلق ما يشاء إن الله على كل شيء قدير

«Хвала Аллаху, Творцу небес и земли, Сделавшему посланцами ангелов с двумя, тремя и четырьмя крыльями. Он приумножает в творении, что

пожелает. Воистину, Аллах способен на всякую вещь»^[7].

Красота ангелов

Аллах, описывая Джибриля, мир ему, сказал:

{علمه شديد القوى . ذو مرة فاستوى}

«Научил его обладающий могучей силой и прекрасным сложением (или
благоразумием). Он вознесся (или выпрямился)»^[8].

Ибн 'Аббас сказал: «„**Прекрасным сложением...**“ означает, что у него прекрасное сложение». Катада сказал: «Он высокий и прекрасный».

В том, что ангелы прекрасны, твёрдо верят все люди настолько, что они сравнивают прекрасного человека с ангелом, как говорили женщины в суре «Юсуф»:

{فَلَمَّا رَأَيْنَهُ أَكْبَرْنَهُ وَقَطَّعْنَ أَيْدِيَهُنَّ وَقُلْنَ حَاشَ لِلَّهِ مَا هَذَا بَشَرًا إِنْ هَذَا إِلَّا مَلَكٌ كَرِيمٌ}

«Когда они увидели его, то так превознесли его, что порезали ножами себе
руки и сказали: „Упаси Аллах! Да ведь это - не человек. Он - не кто иной, как
благородный ангел“».^[9]

Отличие ангелов друг от друга размерами и достоинствами

Не все ангелы имеют одинаковый внешний облик и размеры. Помимо того, они занимают разное положение перед Господом. Лучшими из них являются те, которые присутствовали в битве при Бадре, как указано в хадисе, который передал Му 'аз ибн Рифа'а ибн Рафи' аз-Зураки от своего отца, который присутствовал в битве при Бадре. Он сказал: «(Однажды) Джибриль явился к Пророку, да благословит его Аллах и благодетельствует, и спросил: „**Кем вы считаете тех из вас, кто участвовал в битве при Бадре?**“ (Пророк, да благословит его Аллах и благодетельствует) ответил: „**Лучшими из мусульман**“, или же (он сказал) что-то

подобное. (Джибриль) сказал: „**Таковыми же являются и ангелы, принимавшие участие в битве при Бадре**“»^[10].

Ангелы не едят и не пьют

Об этом свидетельствует разговор между Ибрахимом, любимым другом Аллаха, и ангелами, которые навестили его. Аллах сказал:

{فَرَاغَ إِلَىٰ أَهْلِهِ فَجَاءَ بِعَجَلٍ سَمِينٍ فَقَرَّبَهُ إِلَيْهِمْ قَالَ أَلَا تَأْكُلُونَ فَأَوْجَسَ مِنْهُمْ خِيفَةً قَالُوا لَا تَخَفْ وَبَشِّرُوهُ}ـ
{بِغُلَامٍ عَلِيمٍ}

«Он направился к своей семье с опаской и принес жирного теленка. Он придвинул его к ним и сказал: „Не отведаете ли?“. Он испугался их в душе, и тогда они сказали: „Не бойся“. Они обрадовали его вестью о знающем мальчике»^[11].

В другом аяте Аллах сказал:

{فَلَمَّا رَأَىٰ أَيْدِيَهُمْ لَا تَصِلُ إِلَيْهِ نَكَرَهُمْ وَأَوْجَسَ مِنْهُمْ خِيفَةً قَالُوا لَا تَخَفْ إِنَّا أَرْسَلْنَا إِلَىٰ قَوْمِ لُوطَ}

«Увидев, что они не дотрагиваются до еды, он усомнился в них и почувствовал страх перед ними. Посланцы сказали: „Не бойся! Воистину, мы посланы к народу Лута (Лота)“»^[12].

Ангелы не знают скуки и не устают поминать Аллаха и поклоняться Ему

Аллах сказал:

{يَسْبَحُونَ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ لَا يَفْثُونَ}

«Они славят Его днем и ночью без усталости»^[13],

{فَالَّذِينَ عِنْدَ رَبِّكَ يُسَبِّحُونَ لَهُ بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَهُمْ لَا يَسْأَمُونَ}

«Если же они возгордятся, то ведь находящиеся возле твоего Господа прославляют Его ночью и днем, и им это не наскучивает»^[14].

Численность ангелов

Ангелы — весьма многочисленные творения, и их точное число не известно никому, кроме их Создателя. Пророк, да благословит его Аллах и облагодетельствует, описывая часто Посещаемый Дом (Аль-Байту-ль-ма‘мур) на седьмом небе, сказал:

«Мне показали Посещаемый Дом, и я спросил Джibriля о нем. Тогда он ответил мне: „Это - Посещаемый Дом /Аль-Байту-ль-ма‘мур/. В нём каждый день совершают поклонение семьдесят тысяч ангелов. А когда они покидают его, то не возвращаются»^[15].

‘Абдуллах, да будет доволен им Аллах, сказал: «Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и облагодетельствует, сказал: **«В этот День доставят Геенну: у неё будет семьдесят тысяч поводыев, и за каждый повод её будут тащить семьдесят тысяч ангелов»**^[16].

Имена ангелов

У ангелов есть имена, но мы знаем только некоторых из них. Мы должны верить в имена, указанные в Коране и Сунне, как в рамках общей веры в ангелов. Среди имен ангелов, которые нам известны:

(1) Джibriль и (2) Микаиль

قل من كان عدوا لجبريل فإنه نزله على قلبك بإذن الله مصدقا لما بين يديه وهدى وبشرى للمؤمنين ، من كان {عدوا لله وملائكته ورسوله وجبريل وميكال فإن الله عدو للكافرين}

«Скажи: „Кто является врагом Джibriлю?“. Он низвел его (Коран) на твоё сердце с соизволения Аллаха в подтверждение правдивости того, что было прежде, в качестве верного руководства и благой вести для верующих. Если

кто враждует с Аллахом и Его ангелами, посланниками, Джibriлем и
Микаилом, то ведь Аллах является врагом неверующих»^[17].

(3) Исрафиль

Абу Салама ибн 'Абду-р-Рахман ибн 'Ауф сказал: «Я спросил 'Айшу, мать верующих, о том, с чего Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, начинал свою молитву, когда он вставал на добровольную ночную молитву /кыяму-ль-лайль/. Она сказала: „Когда он вставал, чтобы молиться ночью, он начинал свою молитву (со слов): „**О Аллах, Господь Джабраила, Микаила и Исрафила, Творец небес и земли, Знающий сокровенное и явное. Ты рассудишь рабов Своих в том, в чем они расходились между собой. Приведи меня с соизволения Своего к истине, относительно которой возникли расхождения, поистине, ведешь Ты к Прямому Пути, кого пожелаешь**“»^[18].

(4) Малик

Он Хранитель Геенны Огненной, как сказал Всевышний Аллах:

{وانادوا يا مالك ليقض علينا ربك}

«Они воззовут: „О Малик! Пусть твой Господь покончит с нами“»^[19].

(5) Мункар и (6) Накир

От Абу Хурайры, да будет доволен им Аллах, который сказал: «Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и облагодетельствует, сказал: «**Когда положат в могилу умершего [или: кого-то из вас], приходят к нему два иссиня-чёрных ангела, один из которых зовётся Мункар, а второй Накир. Они спрашивают: „Что ты говорил об этом человеке?“ И он говорит то, что говорил при жизни: „Он раб Аллаха и Его посланник. Свидетельствую, что нет бога, кроме Аллаха, и что Мухаммад — Его раб и посланник“.** И они скажут: „Мы знали, что ты скажешь это“. После этого его могила будет расширена, сделается размером семьдесят на семьдесят локтей и наполнится светом. Затем ему велят: „Спи“,

и он ответит: „Я только вернусь к моей семье и обрадую их“. Но они скажут ему: „Спи сном жениха, которого разбудит лишь самый любимый для него человек из его семьи, до тех пор, пока не воскресит тебя Аллах и не поднимет с этого ложа“. А если он был лицемером, он скажет: „Я слышал то, что говорили люди, и говорил то же самое... Я не знаю...“. И они скажут: „Мы знали, что ты скажешь это“. И сказано будет земле: „Сомкнись над ним“, и она сдавит его, и рёбра его смешаются. И не перестанет он подвергаться наказанию, пока не воскресит его Аллах, подняв с этого ложа»^[20].

(7) Харут и (8) Марут

Аллах сказал:

{وما أنزل على الملكين ببابل هاروت وماروت}

«А также тому, что было ниспослано двум ангелам в Вавилоне — Харуту и Маруту»^[21].

У ангелов есть и другие имена:

{وما يعلم جنود ربك إلا هو وما هي إلا ذكرى للبشر}

«Воинство твоего Господа не знает никто, кроме Него. Это же - не что иное, как Напоминание для человечества»^[22].

Способности ангелов

Ангелы обладают великими способностями, которые им даровал Аллах, в том числе следующие.

Способность перевоплощаться

Аллах наделил ангелов способностью перевоплощаться, принимая неангельское обличие. Так, Аллах отправил Джibriля к Марьям в облике человека. Всевышний

сказал:

{فَأَرْسَلْنَا إِلَيْهَا رُوحَنَا فَتَمَثَّلَ لَهَا بَشَرًا سَوِيًّا}

«Мы же послали к ней Нашего Духа (Джибриля), и он предстал перед ней в облике прекрасно сложенного человека» ^[23].

К пророку Ибрахиму ангелы тоже явились в человеческом облики, и он не смог распознать их, пока они сами не открылись ему. К пророку Луту они пришли в образе красивых юношей. Джибриль приходил к Посланнику, да благословит его Аллах и облагодетельствует, в разном облики. Иногда он принимал облик Дихьи аль-Кальби — сподвижника, имевшего очень красивую внешность, а иногда являлся в образе бедуина. Свидетелями его явлений были многие сподвижники.

‘Умар ибн аль-Хаттаб сказал: **«Как-то мы сидели около Посланника Аллаха, да благословит его Аллах и облагодетельствует, и тут к нам подошел человек в белой одежде и с черными волосами. На нём не было следов путешествия, но никто из нас не знал его. Он сел прямо напротив Пророка, да благословит его Аллах и облагодетельствует, уперся коленями в его колени, положил ладони на бедра и сказал: „О Мухаммад! Расскажи мне об исламе“»** ^[24].

Многие хадисы подтверждают то, что ангелы могут принимать человеческий облик: хадис о человеке, который убил сотню человек, **«Тогда к ним пришел ангел в человеческом облики, и они сделали его [судьей] между собой»**, и хадис о прокаженном, плешивом и слепом.

Скорость ангелов

Самая высокая скорость, известная людям, — это скорость света. Ангелы передвигаются с еще большей скоростью. Стоило людям задать вопрос Посланнику, да благословит его Аллах и облагодетельствует, как Джибриль тут же приносил ему ответ от Господа могущества.

Обязанности ангелов

- Среди ангелов есть тот, на кого Аллах возложил обязанность передавать откровения посланникам, и Верный Дух, Джибриль, мир ему. Аллах сказал:

{مَنْ كَانَ عَدُوًّا لِجِبْرِيلَ فَإِنَّهُ نَزَّلَهُ عَلَى قَلْبِكَ بِإِذْنِ اللَّهِ}

«Скажи: „Кто является врагом Джибрилю (Гавриилу)?“ . Он низвел его (Коран) на твое сердце с соизволения Аллаха» ^[25] ,

«Верный Дух (Джибриль) сошел с ним на твое сердце, чтобы ты стал одним из тех, кто предостерегает» ^[26] .

- Среди ангелов есть тот, на кого возложена обязанность проливать дождь там, где желает Аллах. И это Микаиль, мир ему. У него есть помощники, которые делают то, что он им говорит, по повелению своего Господа; они направляют ветры и облака, как пожелает Аллах.

- Есть тот, кто протрубит к Рог в начале Судного Часа. Его имя Исрафилъ.

- На других ангелах лежит ответственность за то, чтобы забирать души людей. И это Ангел Смерти и его помощники. Аллах сказал:

{قُلْ يَتُوفَاكُم مَّلَكُ الْمَوْتِ الَّذِي وُكِّلَ بِكُمْ ثُمَّ إِلَىٰ رَبِّكُمْ تُرْجَعُونَ}

«Скажи: „Ангел смерти, которому вы поручены, умертвит вас, а затем вы будете возвращены к своему Господу“ ^[27] . Ни в одном достоверном хадисе нет подтверждения тому, что его зовут Азраил.

- Другие несут ответственность за защиту человека на протяжении всей его жизни, когда он остается дома и когда он путешествует, когда он спит и когда он бодрствует. Всевышний Аллах сказал:

سَوَاءٌ مِنْكُمْ مَنْ أَسْرَ الْقَوْلَ وَمَنْ جَهَرَ بِهِ وَمَنْ هُوَ مُسْتَخْفٍ بِاللَّيْلِ وَسَارِبٌ بِالنَّهَارِ (10) لَهُ مُعَقَّبَاتٌ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَمِنْ خَلْفِهِ يَحْفَظُونَهُ مِنْ أَمْرِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ لَا يُعْزِي مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُعْزِيُوا مَا بِنَفْسِهِمْ وَإِذَا أَرَادَ اللَّهُ بِقَوْمٍ سُوءًا فَلَا

﴿مَرَدَّ لَهُ وَمَا لَهُمْ مِنْ دُونِهِ مِنْ وَالٍ﴾

«Скрываете вы свои речи или произносите их вслух, прячетесь вы ночью или открыто передвигаетесь днем - все вы равны перед Аллахом. Есть у него (человека) ангелы, следующие впереди него и позади него и охраняющие его по повелению Аллаха. Воистину, Аллах не меняет положения людей, пока они не изменят самих себя. Если же Аллах пожелает людям зла, то ничто не предотвратит этого. Нет у них властелина, кроме Него»^[28].

• Есть ангелы, которым поручено записывать (сохранять) все добрые и скверные деяния потомков Адама, в Коране они называются «благородными писцами».

Всевышний Аллах сказал:

﴿وَيُرْسِلْ عَلَيْكُمْ حَفَظَةً﴾

«Он посылает к вам хранителей»^[29],

﴿أَمْ يَحْسِبُونَ أَنَا لَا نَسْمَعُ سِرَّهُمْ وَنَجْوَاهُمْ بَلَىٰ وَرُسُلْنَا لَدَيْهِمْ يَكْتُبُونَ﴾

«Неужели они полагают, что Мы не слышим их секретов и тайных переговоров? О нет! При них находятся Наши посланцы, которые записывают»^[30],

﴿إِذْ يَتَلَقَّى الْمُتَلَقِّيَانِ عَنِ الْيَمِينِ وَعَنِ الشَّمَالِ قَعِيدٌ (17) مَا يَلْفِظُ مِنْ قَوْلٍ إِلَّا لَدَيْهِ رَقِيبٌ عَتِيدٌ (18)﴾

«Двое ангелов сидят справа и слева и принимают (записывают деяния). Стоит ему произнести слово, как при нем оказывается готовый наблюдатель»^[31],

﴿وَإِنَّ عَلَيْكُمْ لَحَافِظِينَ (10) كِرَامًا كَاتِبِينَ (11)﴾

«Воистину, над вами есть хранители — благородные писцы»^[32].

• Некоторым ангелам велено допрашивать погибших в могиле. Этих ангелов зовут Мункар и Накир. Сообщается от Абу Хурайры, да будет доволен им Аллах, что «Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и облагодетельствует, сказал:

«Когда положат в могилу умершего [или: кого-то из вас], приходят к нему два иссиня-чёрных ангела, один из которых зовётся Мункар, а второй Накир. Они спрашивают: „Что ты говорил об этом человеке?“» (хадис приводится выше).

• Некоторые из них являются хранителями Рая. Аллах сказал:

وَسِيقَ الَّذِينَ اتَّقَوْا رَبَّهُمْ إِلَى الْجَنَّةِ زُمَرًا حَتَّى إِذَا جَاءُوهَا وَفُتِحَتْ أَبْوَابُهَا وَقَالَ لَهُمْ خَزَنَتُهَا سَلَامٌ عَلَيْكُمْ طِبْتُمْ. فَأَدْخَلُوهَا خَالِدِينَ.

«А тех, которые боялись своего Господа, толпами проводят в Рай. Когда они приблизятся, и его врата распахнутся, его стражи скажут им: „Мир вам! Вы были хороши. Входите же сюда навечно!“» ^[33].

• Некоторые из них являются хранителями Ада, «адскими стражами». Их число девятнадцать, а главный из них — Малик, мир ему. Аллах сказал:

وَسِيقَ الَّذِينَ كَفَرُوا إِلَى جَهَنَّمَ زُمَرًا حَتَّى إِذَا جَاءُوهَا فَتِحَتْ أَبْوَابُهَا وَقَالَ لَهُمْ خَزَنَتُهَا أَلَمْ يَأْتِكُمْ رُسُلٌ مِنْكُمْ {يَتْلُونَ عَلَيْكُمْ آيَاتِ رَبِّكُمْ وَيُنذِرُونَكُمْ لِقَاءَ يَوْمِكُمْ هَذَا قَالُوا بَلَى وَلَكِنْ حَقَّتْ كَلِمَةُ الْعَذَابِ عَلَى الْكَافِرِينَ

«Тех, которые не уверовали, толпами погонят в Геенну. Когда они подойдут в ней, ее врата будут распахнуты, и ее стражи скажут им: „Разве не приходили к вам посланники из вас самих, которые читали вам аяты вашего Господа и предупреждали вас о встрече с этим днем вашим?“. Они скажут: „Конечно!“. Но сбылось относительно неверующих Слово о мучениях» ^[34],

{فليدع ناديه (17) سندع الزبانية}.

«Пусть он зовет свое сборище. Мы же позовем адских стражей!» ^[35],

وَمَا أَدْرَاكَ مَا سَقَرٌ (27) لَا تُبْقِي وَلَا تَذَرُ (28) لَوَاحٍ لِّبَشَرٍ (29) عَلَيْهَا تِسْعَةَ عَشَرَ (30) وَمَا جَعَلْنَا أَصْحَابَ النَّارِ {إِلَّا مَلَائِكَةً وَمَا جَعَلْنَا عِدَّتَهُمْ إِلَّا فِتْنَةً لِلَّذِينَ كَفَرُوا لِيَسْتَيْقِنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ وَيَزِدَّادَ الَّذِينَ آمَنُوا إِيمَانًا

«Откуда ты мог знать, что такое Преисподняя? Она не щадит и не оставляет. Она сжигает кожу. Их (ангелов) над ней - девятнадцать. Стражами Огня мы сделали только ангелов, а количество их сделали искушением для

неверующих, чтобы удостоверились те, кому было даровано Писание, чтобы усилилась вера у верующих...»^[36] ,

{وَنَادُوا يَا مَالِكُ لِيَقْضِ عَلَيْنَا رَبُّكَ قَالَ إِنَّكُمْ مَا كَثُورٌ}

«Они воззвуют: „О Малик! Пусть твой Господь покончит с нами“. Он скажет: „Вы останетесь здесь навечно“»^[37] .

• Один из ангелов несет ответственность за сгусток в утробе матери, как упоминается в хадисе Ибн Мас'уда, да будет доволен им Аллах. Он передал, что Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и облагодетельствует, сказал **«Творение каждого из вас собирается в утробе матери в течение сорока дней. Затем такой же срок он пребывает в виде сгустка крови. Затем такой же срок он пребывает в виде кусочка мяса. Затем посылают ангела, который вдыхает в него душу. Ему велят записать четыре повеления: мирской удел, жизненный срок, деяния, а также то, несчастным будет этот человек или счастливым. Клянусь Тем, кроме которого нет иного божества! Любой из вас может совершать деяния обитателей Рая, так что ему до Рая будет рукой подать, когда сбудется предписание, согласно которому он совершит поступок обитателей Ада и попадет туда. И любой из вас может совершать деяния обитателей Ада, так что ему до Ада будет рукой подать, когда сбудется предписание, согласно которому он совершит поступок обитателей Рая и попадет туда»**^[38] .

• Некоторые ангелы несут Трон Аллаха, как об этом сказал Всевышний:

{الَّذِينَ يَحْمِلُونَ الْعَرْشَ وَمَنْ حَوْلَهُ يُسَبِّحُونَ بِحَمْدِ رَبِّهِمْ وَيُؤْمِنُونَ بِهِ وَيَسْتَغْفِرُونَ لِلَّذِينَ آمَنُوا رَبَّنَا وَسِعْتَ كُلِّ شَيْءٍ رَحْمَةً وَعِلْمًا فَاغْفِرْ لِلَّذِينَ تَابُوا وَاتَّبَعُوا سَبِيلَكَ وَقِهِمْ عَذَابَ الْجَحِيمِ}

«Те, которые несут Трон, и те, которые вокруг него, прославляют хвалой своего Господа, веруют в Него и просят прощения для верующих: «Господь

наш! Ты объял всякую вещь милостью и знанием. Прости же тех, которые раскаялись и последовали Твоим путем, и защити их от мучений в Аду» ^[39].

• Некоторые из ангелов путешествуют по всему миру в поисках собраний, на которых поминают Аллаха. Абу Хурайра, да будет доволен им Аллах, передал, что Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и облагодетельствует, сказал:

«Поистине, есть у Аллаха ангелы, которые обходят дороги в поисках занятых поминанием, а когда они находят людей, поминающих Аллаха, то обращаются друг к другу (со словами): „Идите к тому, что вы ищете“. И они окружают (таких людей) своими крыльями(, заполняя собой всё пространство) до самого мирского неба, (а потом) Господь их, знающий лучше (ангелов), спрашивает их: „Что говорят рабы Мои?“ (Ангелы) отвечают: „Они прославляют Тебя, возвеличивают Тебя, воздают Тебе хвалу и превозносят Тебя“. Тогда (Аллах) спрашивает: „Видели ли они Меня?“ (Ангелы) отвечают: „Нет, клянёмся Аллахом, они Тебя не видели!“ (Тогда Аллах) спрашивает: „А что, если бы они увидели Меня?“ (Ангелы) отвечают: „Если бы они увидели Тебя, то поклонялись бы Тебе ещё истовее, превозносили и восхваляли бы Тебя больше и прославляли бы Тебя чаще“. (Тогда Аллах) спрашивает: „А о чём они просят Меня?“ (Ангелы) отвечают: „Они просят Тебя о Рае“. (Аллах) спрашивает: „А видели ли они его?“ (Ангелы) отвечают: „Нет, клянусь Аллахом, о Господь мой, они его не видели!“ (Аллах) спрашивает: „А что, если бы они увидели его?“ (Ангелы) отвечают: „Если бы они увидели его, то добивались бы его ещё сильнее, и стремились бы к нему ещё упорнее, и желали бы его ещё больше“. (Аллах) спрашивает: „А от чего они просят защиты?“ (Ангелы) отвечают: „От пламени (Ада)“. (Аллах) спрашивает: „А видели ли они его?“ (Ангелы) отвечают: „Нет, клянусь Аллахом, о Господь мой, они его не видели!“ (Аллах) спрашивает: „А что, если бы они увидели его?“ (Ангелы) отвечают: „Если бы они увидели его, то ещё больше старались бы убежать от него и страшились бы его ещё сильнее“. (Тогда) Аллах говорит: „Призываю вас в свидетели, что Я простил

их!“ И один из ангелов говорит: „Есть среди них такой-то, который к ним не относится, ибо пришёл он только по своей надобности“. (Тогда Аллах) говорит: „Они — (такие люди), благодаря которым товарищ их не попадёт в бедственное положение!“»^[40].

- Некоторые из них отвечают за горы.

‘Айша, да будет доволен ею Аллах, спросила Пророка, да благословит его Аллах и облагодетельствует: «Приходилось ли когда-нибудь тебе тяжелее, чем в день Ухуда?» Он сказал: **«Я многое повидал от твоего народа, но хуже всего мне пришлось в день ‘Акабы, когда я предложил Ибн ‘Абд Йалилу бин ‘Абд Кулялю взять меня под свое покровительство, и он не выполнил мою просьбу. Я ушел сильно опечаленный и пришел в себя только, когда добрался до Карн ас-Са‘алиб. Посмотрев наверх, я увидел облако, в тени которого я находился. Присмотревшись, я увидел там Джibriля, и он позвал меня: „Поистине, Могучий и Великий Аллах слышал, что сказал тебе твой народ и что ответил тебе. И вот, Аллах послал к тебе Ангела гор, чтобы ты приказал ему сделать с ними, что пожелаешь“. Тут меня позвал Ангел гор. Пожелав мне мира, он сказал: „Мухаммад, Аллах слышал, что сказал тебе твой народ, и я — Ангел гор. Твой Господь послал меня к тебе, чтобы ты приказал мне, что пожелаешь. Если хочешь, я водружу на них две горы“. Я сказал: „Нет, я надеюсь, что Аллах выведет из их чресел тех, кто будет поклоняться только Ему, не приобщая к Нему сотоварищей“»^[41].**

- Некоторые из них посещают часто Посещаемый Дом /Аль-Бейт аль-ма‘мур/. В длинном хадисе, описывающем Ночное путешествие и вознесение Пророка, да благословит его Аллах и облагодетельствует, на небеса. Он, мир ему и благословение, сказал:

«Мне показали Посещаемый Дом, и я спросил Джibriля о нем. Тогда он ответил мне: „Это - Посещаемый Дом /Аль-Байту-ль-ма‘мур/. В нём каждый

день совершают поклонение семьдесят тысяч ангелов. А когда они покидают его, то не возвращаются».

• Есть также ангелы, стоящие рядами, которые никогда не устают и не садятся, и другие, которые стоят в поясном и земном поклоне, и не поднимают головы. Передается от Абу Зарра, да будет доволен Аллах, Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и облагодетельствует, сказал: **«Поистине, я вижу то, чего не видите вы. Скрипит небо, да и как ему не заскрипеть, когда там на каждом кусочке размером в четыре пальца — склонившийся в земном поклоне ангел. Клянусь Аллахом! Если бы вы знали то, что знаю я, вы бы мало смеялись и много плакали, и не наслаждались бы женщинами на ложах, а вышли бы на дороги и взывали бы к Всевышнему Аллаху»**^[42].

Это краткое изложение исламского учения о благородных ангелах Аллаха. Мы просим Аллаха сделать нас верующими в них и любящими их. Да благословит Аллах нашего Пророка Мухаммада.

Муслим. Ас-Сахих, № 2996.

Коран. Сура «Корова» 2:30.

Коран. Сура «Запрещение» 66:6.

Ахмад. Аль-Муснад; Ибн Касир в «аль-Бидая» (Т. 1. С. 47), что у предания хорошая цепочка передатчиков.

Муслим. Ас-Сахих, № 177.

Абу Дауд. Ас-Сунан.

Коран. Сура «Творец» 35:1.

Коран. Сура «Звезда» 53:5-6.

Коран. Сура «Юсуф» 12:31.

Аль-Бухари. Ас-Сахих, № 3992.

Коран. Сура «Рассеивающие» 51:26-28.

Коран. Сура «Худ» 11:70.

Коран. Сура «Пророки» 21:20.

Коран. Сура «Разъяснены» 41:38.

Аль-Бухари. Ас-Сахих, № 3207.

Муслим. Ас-Сахих, № 2842.

Коран. Сура «Корова» 2:97-98.

Муслим. Ас-Сахих, № 270.

Коран. Сура «Украшения» 43:77.

Ат-Тирмизи. Ас-Сунан, № 1071, и сказал, что это хадис хасан гариб; Абу 'Иса в «Сахих аль-Джами'» сказал, что хадис хороший.

Коран. Сура «Корова» 2:102.

Коран. Сура «Завернувшийся» 74:31.

Коран. Сура «Марьям» 19:17.

Муслим. Ас-Сахих, № 8.

Коран. Сура «Корова» 2:97.

Коран. Сура «Поэты» 26:193-194.

Коран. Сура «Земной поклон» 32:11.

Коран. Сура «Гром» 13:10-11.

Коран. Сура «Скот» 6:61.

Коран. Сура «Украшения» 43:80.

Коран. Сура «Каф» 50:17-18.

Коран. Сура «Раскалывание» 82:10-11.

Коран. Сура «Толпы» 39:73.

Коран. Сура «Толпы» 39:71.

Коран. Сура «Сгусток» 96:17-18.

Коран. Сура «Завернувшийся» 74:27-31.

Коран. Сура «Украшения» 43:77.

Аль-Бухари. Ас-Сахих, № 3208; Муслим. Ас-Сахих, № 2643.

Коран. Сура «Прощающий» 40:7.

Аль-Бухари. Ас-Сахих, № 6408.

Аль-Бухари. Ас-Сахих, № 3231.

Ат-Тирмизи. Ас-Сунан, № 2312.